
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Βαλέχα, 14 Μαΐου 2003

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΡΟΕΔΡΙΑ 
ΓΥΡΟΣ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΠΡΩΤΕΥΟΥΣΩΝ

Στο πλαίσιο του καθιερωμένου γύρου των κοινοτικών πρωτευουσών, 
ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Κώστας Σημίτης επισκέφθηκε σήμερα τη Βαλέτα 13° 
σταθμό της περιοδείας του στις ευρωπαϊκές χώρες και είχε 
συνομιλίες στις 13.15 (τοπική ώρα) με τον Πρωθυπουργό της Μάλτας 
Edward Fenech Adami τον οποίο ενημέρωσε, εν όιμει της Τακτικής 
Συνόδου του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης, στις 19 και 
20 Ιουνίου.

Οχ συνομιλίες διεξήχθησαν στο ιστορικό Κάστρο των Ιπποτών, όπου 
στεγάζονται οι υπηρεσίες του Πρωθυπουργικοό Γραφείου.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, που διήρκεσαν περίπου δύο ώρες, ο 
Πρωθυπουργός της Μάλτας Edward Fenech Adami και ο Προεδρεύων 
του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κώστας 
Σημίτης προέβησαν σε δηλώσεις προς τους Μαλτέζους και ξένους 
δημοσιογράφους και απάντησαν σε ερωτήσεις τους.

Συγκεκριμένα, στις εισαγωγικές παρεμβάσεις τους, οι δύο 
Πρωθυπουργοί δήλωσαν τα εξής:

Ε. F. ADAMI: Θα ήθελα και πάλι να εκφράσω την ικανοποίησή μου για την 
εκ νέου επίσκεψή σας στη Μάλτα, κύριε Πρωθυπουργέ της Ελλάδος και 
Προεδρεύοντα του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Η σημερινή επίσκεψή σας, 
επίσκεψη εργασίας, πραγματοποιείται εν όψει της Συνόδου του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης τον επόμενο μήνα.

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της Ελλάδας 
Κώστας Σημίτης με ενημέρωσε για την ατζέντα του Συμβουλίου που θα 
συζητηθεί τον Ιούνιο στη Θεσσαλονίκη και ζήτησε τις απόψεις μου επί 
διαφόρων θεμάτων, τα οποία εμπεριέχονται στην ατζέντα του Συμβουλίου.

Θα ήθελα να τον ευχαριστήσω γι’ αυτό, γιατί προφανώς παρέθεσα τις 
απόψεις της χώρας μου επί των διαφόρων θεμάτων που θα συζητηθούν στη 
Σύνοδο Κορυφής του Ιουνίου.

Συνεχάρην και θέλω και πάλι να συγχαρώ τον Προεδρεύοντα του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργό της Ελλάδας Κώστα Σημίτη για την
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άσκηση της Προεδρίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση, την οποία καθοδήγησε από 
την αρχή του έτους και η οποία ήταν μια εξαιρετικά επιτυχής Προεδρία και 
μάλιστα υπό ιδιαίτερα δύσκολες συνθήκες.

Στη μέχρι τώρα διάρκεια της Ελληνικής Προεδρίας υπήρξαν ευτυχείς 
στιγμές, όπως η ολοκλήρωση της διαδικασίας διεύρυνσης, αλλά και 
διεθνείς αναταραχές με την κρίση στο Ιράκ.

Αυτή τη στιγμή τα κράτη-μέλη και οι υπό ένταξη χώρες προσβλέπουμε στην 
ολοκλήρωση των εργασιών της Συνέλευσης για το μέλλον της Ευρώπης, 
προσβλέπουμε στο νέο Σύνταγμα.

Πιστεύω πως η Ελληνική Προεδρία διαχειρίζεται με πολύ θετικό και 
αποτελεσματικό τρόπο αυτά τα θέματα. Εύχομαι πλήρη επιτυχία στην 
Προεδρία στις λίγες εβδομάδες που απομένουν και είμαι βέβαιος ότι αυτό 
πραγματικά θα γίνει.

Θίξαμε επίσης τις διμερείς σχέσεις, παρ’ όλο που ο Πρωθυπουργός είναι εδώ 
ως Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου. Οι διμερείς σχέσεις μας είναι 
εξαιρετικές και προσβλέπουμε στη συνέχιση αυτής της συνεργασίας μεταξύ 
των δύο χωρών μας και στο μέλλον.

Θίξαμε ακόμη το ζήτημα των υποχρεώσεων έρευνας και διάσωσης και πώς 
θα μπορέσουμε να συνεχίσουμε στο πλαίσιο αυτό τη συνεργασία μας.

Φυσικά, υπάρχει ένα θέμα σχετικά με τη μεταναστευτική πολιτική, το οποίο 
θα επανεξετάσουμε στη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου στη 
Θεσσαλονίκη.

Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω πως ήταν ευχαρίστησή μου που μου δόθηκε 
η ευκαιρία να εκφράσω τις απόψεις μου και να διαπιστώσω πόσο ορθές 
είναι οι θέσεις, τις οποίες υποστηρίζει η Προεδρία, καθώς και να ενημερωθώ 
για τις απόψεις όλων των κρατών-μελών, συμπεριλαμβανομένων και των υπό 
ένταξη μελών.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρωθυπουργέ της Μάλτας.
Κυρίες και κύριοι, είχα μια πολύ φιλική συζήτηση με τον κ. Αόαηιί.
Θέλω κατ’ αρχάς να υπογραμμίσω την απόφαση του μαλτέζικου λαού να 
καταστεί η χώρα του μέλος της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Αυτή η απόφαση του λαού της Μάλτας χαιρετίστηκε από την Ευρωπαϊκή 
Ενωση.
Στην Ευρώπη πιστεύουμε ότι εάν θέλουμε μια ισχυρή Ευρώπη, όλα τα 
κράτη της θα πρέπει να αποτελέσουν μέλη της Ευρωπαϊκής Ενωσης και 
όλοι οι λαοί της Ευρώπης θα πρέπει να συνεργάζονται και να αποφασίζουν 
από κοινού για το μέλλον τους.
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Ετσι, για μας, η διεύρυνση αποτελεί μια αναγκαία διαδικασία. Οι 
αποφάσεις που προσβλέπουν σε ένα κοινό μέλλον και η αναγκαιότητα των 
από κοινού αποφάσεων χαιρετίζονται από όλη την Ευρώπη.

Ο λαός της Μάλτας κατέβαλε μια μεγάλη προσπάθεια, προκειμένου να 
εκπληρώσει τις προϋποθέσεις ένταξης της χώρας του στην Ευρωπαϊκή 
Ενωση και θέλω να τον συγχαρώ γι’ αυτό.

Υπάρχουν, φυσικά, πάντοτε δυσκολίες και στο μέλλον θα υπάρξουν 
προβλήματα που θα πρέπει να επιλυθούν. Αλλά όταν κάποιος αποφασίζει 
να εργασθεί με όλες τις ευρωπαϊκές χώρες, πιστεύω ότι σε κάθε δύσκολη 
περίσταση, με βάση την αρχή της αλληλοβοήθειας, μπορούν να βρεθούν 
κοινές λύσεις, αμοιβαία αποδεκτές από όλους.

Βρίσκομαι εδώ με σκοπό να συζητήσω την ατζέντα της επόμενης Συνόδου 
Κορυφής τον Ιούνιο στη Θεσσαλονίκη. Τη Σύνοδο του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου θα απασχολήσουν δύο βασικά θέματα:

• Το πρώτο θέμα είναι το νέο Σύνταγμα της Ενωσης. Εχουμε τώρα 25 
μέλη και δεν μπορούμε να εφαρμόζουμε τους ίδιους κανόνες, τους 
οποίους εφαρμόζαμε κατά την ίδρυση της Ενωσης. Αυτοί οι κανόνες 
συνέχισαν να ισχύουν και κατά την ύπαρξη των 15 μελών και 
διαπιστώσαμε ότι υπήρχαν δυσκολίες.

Επιθυμούμε μια αποτελεσματική Ενωση. Αλλά επιθυμούμε και μία 
Ενωση, η οποία θα αναγνωρίζει ίσα δικαιώματα και υποχρεώσεις 
σε κάθε κράτος-μέλος. Κάθε μέλος θα πρέπει να έχει τα ίδια 
δικαιώματα και υποχρεώσεις και θα πρέπει ακόμη να 
προσπαθήσουμε να βρούμε έναν συμβιβασμό μεταξύ 
αποτελεσματικότητας, ταχύτητας στη λήψη των αποφάσεων, 
κοινών πολιτικών και της αναγκαιότητας κάθε κράτος-μέλος να 
έχει το δικαίωμα να εκφράζει τις απόψεις του και να 
συναποφασίζει μαζί με τους άλλους.

Ο Πρόεδρος της Συνέλευσης Βαλερί Ζισκάρ ντ’ Εσταίν θα 
παρουσιάσει ένα σχέδιο, το οποίο η Συνέλευση ετοιμάζει. Θα 
αποφασίσουμε για τη Διακυβερνητική Διάσκεψη και ελπίζουμε 
ότι αυτή η Διάσκεψη θα ξεκινήσει τις εργασίες της κατά τη 
διάρκεια αυτού του έτους τον Οκτώβριο ή το Νοέμβριο και θα 
αποφασίσει επί του νέου Συντάγματος στις αρχές του επόμενου 
έτους, το αργότερο μέχρι τις 15 Ιουνίου του 2004.

• Το δεύτερο θέμα είναι η μετανάστευση. Υπάρχουν εκατοντάδες 
χιλιάδων, εκατομμύρια μεταναστών στην Ευρωπαϊκή Ενωση και αρκετοί 
απ’ αυτούς είναι παράνομοι μετανάστες.

Αυτό είναι ένα κύριο (κρίσιμο) πρόβλημα σε όλες τις χώρες της 
Ευρωπαϊκής Ενωσης. Ωστόσο, υπάρχουν χώρες, όπως η Ελλάδα και η



Μάλτα, που βρίσκονται στα σύνορα της Ενωσης, ενώ άλλες χώρες 
βρίσκονται στα ενδότερα, αρκετά μακριά από τα σύνορα.

Ετσι θα πρέπει να εξετάσουμε μαζί πώς θα χρηματοδοτήσουμε την 
κοινή προσπάθεια, πώς θα επιμερίσουμε τα βάρη, εάν θα έχουμε 
μια κοινή πολιτική, για παράδειγμα μια κοινή αστυνομία 
συνόρων. Πρέπει να πάρουμε αποφάσεις, με σκοπό να ελέγξουμε 
τη διόγκωση αυτού του προβλήματος και να έχουμε ασφάλεια 
στην Ενωση.

♦ Συζητήσαμε επίσης άλλα θέματα εξωτερικής πολιτικής, όπως το Ιράκ, το 
Μεσανατολικό, τις διατλαντικές σχέσεις, τις εξελίξεις στα Δυτικά 
Βαλκάνια και με βάση την Εκθεση του κ. Σολάνα την κοινή πολιτική 
ασφάλειας και άμυνας.

♦ Η Σύνοδος Κορυφής θα συμπέσει με την περίοδο ολοκλήρωσης της 
σύνταξης του νέου Συντάγματος και ένα νέο κεφάλαιο θα ανοίξει.

♦ Αλλά κατά τη Σύνοδο θα πρέπει να εξετάσουμε επίσης τα κύρια 
προβλήματα, τα οποία αντιμετωπίζει σήμερα η Ενωση στην εξωτερική 
πολιτική της και στις σχέσεις της με τους γείτονές της.

Ελπίζουμε, λοιπόν, ότι η Σύνοδος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 
Θεσσαλονίκης θα δώσει μια νέα ώθηση στην Ευρωπαϊκή Ενωση.

ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ ΜΑΛΤΑΣ: Η ερώτησή μου απευθύνεται και στους δύο 
Πρωθυπουργούς: Στο πλαίσιο του νέου ευρωπαϊκού Συντάγματος, όπως 
γνωρίζετε, υπάρχει μια διάσταση απόψεων μεταξύ μικρών και μεγάλων 
χωρών, ιδιαίτερα όσον αφορά την εξάμηνη Προεδρία, τον Πρόεδρο της 
Επιτροπής και τον υπουργό Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής Ενωσης.
Ποιες είναι οι απόψεις σας σχετικά με το πώς θα είναι η νέα Ευρωπαϊκή 
Ενωση και ιδιαίτερα όσον αφορά την ισότιμη συμμετοχή των μικρών 
κρατών;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κατ’ αρχάς ποιος είναι ο ρόλος της Προεδρίας στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση: Ο ρόλος της Προεδρίας είναι να προετοιμάζει τις 
αποφάσεις και να κάνει τη σύνθεση. Ετσι, δεν είμαι σε θέση να σας 
εκφράσω τις απόψεις της Προεδρίας γιατί δεν θα είχα τη δυνατότητα να 
συζητήσω με τους άλλους εταίρους.

Ωστόσο, θα ήθελα να τονίσω ορισμένα σημεία:

♦ Η εκ περιτροπής Προεδρία παρουσιάζει ορισμένα πλεονεκτήματα. Τα 
πλεονεκτήματα είναι ότι κάθε κράτος μπορεί να συμμετέχει, να λαμβάνει 
πρωτοβουλίες και ο λαός κάθε χώρας να έχει τη δυνατότητα να 
εκφράζεται, να συμμετέχει στην Ενωση.

Το μειονέκτημα είναι ότι ορισμένες φορές δεν υπάρχει συνέχεια (με το 
ισχύον σύστημα της ανά εξάμηνο εναλλασσόμενης Προεδρίας). Η μία
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Προεδρία λαμβάνει μια πρωτοβουλία και η επόμενη δεν τη συνεχίζει και 
λαμβάνει μια άλλη πρωτοβουλία. Ετσι, δεν υπάρχει η 
αποτελεσματικότητα, την οποία επιθυμούμε.

Γι’ αυτό το λόγο πρέπει να βρούμε έναν συμβιβασμό. Έναν 
συμβιβασμό που θα εξασφαλίζει τη δυνατότητα του κάθε κράτους- 
μέλους να συμμετέχει στην Προεδρία, αλλά από την άλλη πλευρά 
να έχουμε αποτελεσματικότητα, να έχουμε συνέχεια, να 
υλοποιούμε τις αποφάσεις τις οποίες λαμβάνουμε.

♦ Οσον αφορά την Επιτροπή: Είναι σημαντικό κάθε χώρα να διαθέτει 
ένα μέλος στην Επιτροπή, γιατί αυτό αποτελεί το δεσμό του κράτους με 
την Επιτροπή.

Ο Επίτροπος δεν εκπροσωπεί το κράτος. Ο Επίτροπος πρέπει να 
επιζητεί το συμφέρον της Ενωσης. Αλλά, σε κάθε περίπτωση, 
μπορεί να παρουσιάζει μια άποψη, η οποία προσδίδει σημασία σε 
γεγονότα και παράγοντες που δεν είναι γνωστοί στους 
υπόλοιπους.

Ετσι, εάν η Επιτροπή βασισθεί αποκλειστικά στην ιδέα ότι θα 
λαμβάνει τις καλύτερες αποφάσεις παραβλέποντας τα κράτη ή τις 
απόψεις των λαών των κρατών, τότε νομίζω πως η Επιτροπή δεν 
θα είναι αρκετά ικανή να λαμβάνει αποφάσεις αποδεκτές από όλα 
τα μέλη της.

Πρέπει, επομένως, να εργαστούμε πάνω σ’ αυτά τα θέματα. Η Συνέλευση 
εργάζεται πάνω σ’ αυτά και η Διακυβερνητική Διάσκεψη θα λάβει 
αποφάσεις. Και θα δούμε το αποτέλεσμα που πιστεύω ότι θα είναι πολύ 
θετικό και θα καταστήσει την Ενωση πιο ισχυρή.

Ε. Ρ. ΑϋΑΜΙ: Πιστεύω πως η κατάσταση τώρα είναι η εξής: Ο Πρόεδρος της 
Συνέλευσης Βαλερί Ζισκάρ ντ’ Εσταίν θα παρουσιάσει ένα σχέδιο 
Συντάγματος στο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης και κατόπιν 
αυτού το Συμβούλιο θα αποφασίσει για τη Διακυβερνητική Διάσκεψη, η 
οποία -όπως είπε ο Ελληνας Πρωθυπουργός και Προεδρεύων του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου- θα συγκληθεί πιθανώς το Φθινόπωρο, αργά αυτό 
το χρόνο.

Ο κ. Σημίτης, ως Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σήμερα, ζήτησε 
τις απόψεις μου επί διαφόρων θεμάτων. Η Μάλτα συμμετέχει πλήρως στις 
εργασίες της Συνέλευσης και οι απόψεις μας είναι ήδη γνωστές.

Αλλά, από εδώ και στο εξής, πιστεύω ότι ήρθε ο καιρός για 
συμβιβαστικές λύσεις ή ήρθε ο καιρός των συμβιβασμών. Πρέπει να 
εξευρεθεί μια συμφωνία. Ετσι, λοιπόν, εκφράζουμε αρχές και 
αφήνουμε ανοικτές τις επιλογές. Αρχές, όπως, για παράδειγμα, η 
ισότητα μεταξύ των κρατών. Το ότι η Προεδρία εναλλάσσεται είναι 
κάτι με το οποίο συμφωνούμε. Δίνει το αίσθημα της συμμετοχής στα
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κράχη-μέλη, αλλά από την άλλη μεριά αναγνωρίζουμε όχι οι έξι 
μήνες είναι μια πολύ σύνχομη περίοδος και η εμπειρία έχει δείξει 
όχι δεν υπάρχει η αναγκαία συνέχεια μεχαξύ χων εναλλασσομένων 
Προεδριών. Εχσι, ένα είδος συμβιβασμού που θα ικανοποιεί και χις 
δύο αρχές θα πρέπει να εξευρεθεί και ελπίζω όχι αυχό θα γίνει καχά 
χις επόμενες εβδομάδες.

♦ Οσον αφορά χην Επιχροπή, η θέση χης κυβέρνησής μου είναι όχι 
θα πρέπει να εμμείνουμε σχην αρχή «ένα κράχος-ένας Επίχροπος» 
μέχρι χο 2007 οπόχε η Ευρωπαϊκή Ενωση θα έχει 27 μέλη με χην 
ένχαξη χης Βουλγαρίας και χης Ρουμανίας. Μεχά χο 2007 αυχή η 
αρχή θα πρέπει να επανεξεχασθεί.

Αλλά και πάλι ως θέμα αρχής η κυβέρνησή μου υποσχηρίζει όχι θα 
πρέπει να γίνει σεβασχή η ισόχηχα μεχαξύ όλων χων κραχών- 
μελών είχε μικρών είχε μεσαίων είχε μεγάλων.

Λ. ΜΠΕΘΑΝΗ (NET): Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, θα 
θέλαμε να σχολιάσετε τη δήλωση του Προέδρου Μπους μετά την τελευταία 
τρομοκρατική επίθεση στο Ριάντ της Σαουδικής Αραβίας, ότι: «ο πόλεμος 
ενάντια στην τρομοκρατία συνεχίζεται».

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Θέλω κατ’ αρχάς να εκφράσω τη λύπη μου για τα θύματα.

Θέλω, επίσης, να καταδικάσω αυτή την πράξη και θέλω ακόμη να 
επαναλάβω ότι η χώρα μου, αλλά και η Ευρωπαϊκή Ένωση δεν αποδέχονται 
την τρομοκρατία ως μέσο πολιτικής. Θα πρέπει όλοι μας να 
προσπαθήσουμε να θέσουμε ένα τέρμα σ’ αυτά τα μέσα δράσης.

Η Ενωση πάντοτε είχε την πολιτική ότι πρέπει να καταπολεμούμε την 
τρομοκρατία και ποτέ δεν είπαμε πως πιστεύουμε ότι αυτό το θέμα έχει 
επιλυθεί.

Αντίθετα, είναι αναγκαίο να συνεχίσουμε την προσπάθεια με σκοπό να 
εξασφαλίσουμε ειρήνη, γιατί η τρομοκρατική δράση προκαλεί αντίποινα. Να 
συνεχίσουμε την προσπάθεια με σκοπό να εξαλείψουμε τις αιτίες αυτών των 
τρομοκρατικών ενεργειών οποιεσδήποτε και αν είναι: Φτώχεια, εθνικισμοί, 
αισθήματα καταπίεσης.

Η ειρήνη μπορεί να επιτευχθεί στη Μέση Ανατολή, αλλά και σε ολόκληρο 
τον κόσμο, μόνο εάν εστιάσουμε στις αιτίες και τις καταπολεμήσουμε. Και 
αυτό είναι που εμείς προσπαθούμε να κάνουμε.

ΜΑΛΤΕΖΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, θα ήθελα το σχόλιό σας, τις εντυπώσεις σας από το γύρο των 
πρωτευουσών και ιδιαίτερα όσον αφορά τις νεοεισερχόμενες χώρες.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Θα ήθελα να κάνω το ακόλουθο σχόλιο: Οι υπό ένταξη χώρες 
τις οποίες επισκέφθηκα (μαζί με τη Μάλτα σήμερα έχω ήδη επισκεφθεί



εννέα (9)) είναι πολύ ικανοποιημένες από την ολοκλήρωση όλων αυτών των 
διαδικασιών, με κορύφωση την υπογραφή των Πράξεων Προσχώρησής τους 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση και αναμένουν να συμμετάσχουν σε όλες τις 
διαβουλεύσεις της.

Οι νεοεισερχόμενες χώρες δεν έχουν πάντοτε τις ίδιες ευαισθησίες, με 
εκείνες των «15», γιατί είναι νέα μέλη. Δεν γνωρίζουν ακριβώς πώς λειτουργεί 
η Ενωση, πιθανώς να φοβούνται ότι δεν θα έχουν τα ίδια δικαιώματα και 
υποχρεώσεις που έχουν τα άλλα κράτη-μέλη, αλλά είναι έτοιμες οι χώρες 
αυτές να ουνεργασθούν και να βρουν συμβιβαστικές λύσεις.

Υπάρχει όμως ένα σημείο στο οποίο οι περισσότερες από τις 
νεοεισερχόμενες χώρες, από τις υπό ένταξη χώρες της Βαλτικής και 
Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, προσδίδουν ιδιαίτερη σημασία 
και ως εκ τούτου το ενδιαφέρον τους είναι εντονότερο από εκείνο 
των υφισταμένων κρατών-μελών: Αυτό είναι το θέμα της ασφάλειας, 
της άμυνας και της εξωτερικής πολιτικής. Πώς θα μπορέσουμε να 
πετΰχουμε στην Ευρώπη μια κατάσταση, όπου δεν θα υπάρχουν 
κίνδυνοι, τους οποίους οι συγκεκριμένες χώρες βίωσαν στο 
παρελθόν. Πώς μπορούμε, επομένως, να πετύχουμε μια καλύτερη 
συνεργασία ανάμεσα στη Ρωσία και την Ουκρανία από τη μια και την 
Ανατολική Ευρώπη από την άλλη.

Γενικά, θα έλεγα ότι αυτές οι χώρες βρίσκονται στο ίδιο πλαίσιο με τα 
υφιστάμενα μέλη, αλλά έχουν ορισμένες ευαισθησίες που 
προσιδιάζουν σε αυτές, κυρίως σε ό,τι αφορά τον τομέα της 
ασφάλειας.

ΜΑΛΤΕΖΟΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου, θίξατε, στην εισαγωγική παρέμβασή σας, το ζήτημα της 
μετανάστευσης, ως ένα από τα βασικά θέματα της Συνόδου του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου της Θεσσαλονίκης. Πόσο εφικτή είναι η πρόταση για μια κοινή 
αστυνομία συνόρων;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Επί του θέματος αυτού υπάρχουν διαφορετικές
απόψεις. Υπάρχουν ορισμένες χώρες που υποστηρίζουν ότι αυτή η 
πρόταση δεν είναι υλοποιήσιμη, γιατί δεν είναι συμβατή με το 
Σύνταγμά τους.

Αλλά πιστεύω ότι δεν είναι αυτό το πρόβλημα. Γιατί μπορούμε να 
πετύχουμε το ίδιο αποτέλεσμα με έναν καλύτερο του υφιστάμενου 
συντονισμό. Μπορούμε να έχουμε κοινή διοίκηση, κοινά μέσα τα 
οποία θα παραχωρούνται αμοιβαία από τα κράτη. Θα μπορούμε 
επίσης να αποφασίζουμε ότι ορισμένες φορές η αστυνομία μιας 
χώρας θα βοηθά την αστυνομία της άλλης.

Πάντως, δεν βρήκα ούτε μία χώρα που να μην τάσσεται υπέρ ενός 
πολύ στενού συντονισμού. Ετσι, το αποτέλεσμα είναι το ίδιο και 
μπορεί να επιτευχθεί.



Στη συνέχεια οι δύο Πρωθυπουργοί ρωτήθηκαν για τις απόψεις του ηγέτη 
του Εργατικού Κόμματος Μάλτας, απόψεις που χαρακτηρίζονται 
φιλοευρωπαϊκές, σε σχέση με τον ευρωσκεπτικισμό του προκατόχου του. Ο 
Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός χης 
Ελλάδος Κώστας Σημίτης απάντησε ως ακολούθως:

«Χαιρετίζω τη δήλωση, ως Ευρωπαίος σοσιαλιστής ηγέτης. Γιατί όπως ήδη 
δήλωσα, κατά την τελευταία επίσκεψή μου εδώ στη Μάλτα, δεν πιστεύω ότι 
στο σύγχρονο κόσμο μια χώρα και ιδιαίτερα μια μικρή χώρα μπορεί να 
επιλύσει μόνη της τα προβλήματά της. Τα προβλήματα είναι υπερεθνικά 
και οι λύσεις τους θα πρέπει να συμφωνηθούν από υπερεθνικές οντότητες, 
από περισσότερες χώρες.

Θα σας αναφέρω ένα μόνο παράδειγμα -πέρα από εκείνο της μετανάστευσης 
-  αυτό του SARS. Εχουμε την επιδημία της άτυπης πνευμονίας και το 
ζήτημα είναι πώς μπορούμε να την ελέγξουμε. Πιστεύει κανείς ότι μόνη της 
η Μάλτα ή μόνη της η Ελλάδα μπορούν να ελέγξουν την επιδημία; Αυτό 
είναι αδύνατο. Γιατί αν η επιδημία αυτή μεταφερθεί εδώ ή σε οποιαδήποτε 
άλλη πρωτεύουσα, θα εξαπλωθεί και στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Γι’ αυτό πρέπει να υπάρχει μια κοινή πολιτική όλων των 
ευρωπαϊκών χωρών, όσον αφορά αυτό το θέμα. Όπως υπάρχει κοινή 
μεταναστευτική πολιτική και φυσικά κοινή εξωτερική πολιτική, πολιτική 
ασφάλειας, οικονομική πολιτική και το κοινό νόμισμα.

Ετσι, η σοσιαλιστική πρόταση είναι: Δουλεύουμε όλοι μαζί, προκειμένου 
να υπάρξουν οι προϋποθέσεις ειρήνης και ανάπτυξης.

Ο Πρωθυπουργός της Μάλτας χαρακτήρισε θετικές τις δηλώσεις του νέου 
προέδρου του Εργατικού Κόμματος Μάλτας.

Η τελευταία ερώτηση που απευθύνθηκε στον Προεδρεύοντα του 
Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργό της Ελλάδος Κώστα Σημίτη 
αφορούσε τα κοινά συμφέροντα της Ελλάδας, της Κύπρου και της Μάλτας 
για την ανάπτυξη της μεσογειακής πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Ο κ. 
Σημίτης απάντησε ως ακολούθως:

«Τα μεσογειακά ζητήματα δεν αφορούν μόνο την Ελλάδα, την Κύπρο και τη 
Μάλτα. Αφορούν επίσης και τις άλλες μεσογειακές χώρες.

Ως Προεδρία, διοργανώνουμε μια συνάντηση στις 25 και 26 Μαϊου 
στην Κρήτη των υπουργών Εζωτερικών των μεσογειακών χωρών, 
προκειμένου να συζητήσουν πώς θα επιτευχθεί πρόοδος στην 
εφαρμογή των αποφάσεων της Ευρωπαϊκής Ενωσης για τις 
μεσογειακές χώρες.

Συζητήσαμε επίσης το θέμα αυτό στη Συνάντηση των Αθηνών. Ισως 
ενθυμείσθε ότι στις 17 Απριλίου πραγματοποιήθηκε συνάντηση των
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χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ενωσης με τους «νέους γείτονες» 
(Ευρωπαϊκή Διάσκεψη), γιατί μετά τη διεύρυνση της Ενωσης δεν 
έχουμε πια τα ίδια σύνορα που είχαμε πριν. Ετσι τώρα έχουμε «νέους 
γείτονες», αλλά και «παλαιούς γείτονες» και οι μεσογειακές χώρες είναι 
«παλαιοί γείτονες». Συζητήσαμε, λοιπόν, την ανάπτυξη των σχέσεων με τις 
χώρες αυτές.

Ετσι πιστεύω πως μετά από ένα ορισμένο χρονικό διάστημα, όπου η κρίση 
στο Ιράκ δεν θα παίζει σημαντικό ρόλο, όπως τώρα, θα έχουμε καλύτερες 
σχέσεις με τις χώρες της ΝΑ Μεσογείου».

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Ε. Ρ. ΑΌΑΜΙ: Κυρίες και κύριοι, σας ευχαριστούμε για 
την προσοχή σας.
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